

## 特别峰会通过500亿欧元巨额“输血”计划

# 用光“三板斧” 欧盟援乌将换来什么

匈牙利总理欧尔班最终还是妥协了。据新华社报道,在2月1日的特别峰会上,包括匈牙利在内的欧盟27个成员国同意在未来4年里为乌克兰提供500亿欧元的额外援助。

欧盟还喊话美国,希望此举能激励后者“尽其所能”。然而,即便“尽其所能”地对乌克兰“输血”,能换来什么?

### “输血”换“流血”

1日的峰会刚开始,欧洲理事会主席米歇尔就在社交媒体上发文,为对乌克兰的500亿欧元援助计划获得通过而称赞欧盟27个成员国的“团结”。欧委会主席冯德莱恩更是赞叹“这是欧洲美好的一天”。

想要让匈牙利总理欧尔班松口并不容易。中国社会科学院欧洲研究所副研究员贺之杲表示,尽管欧尔班此前反对向乌克兰提供援助的态度坚决,但匈牙利依赖从欧盟获得的资金援助。欧盟切断资金援助的“硬招”足以切中匈牙利的经济“软肋”。与此同时,意大利、德国和法国领导人也在推动欧尔班松口上扮演了重要角色。

500亿欧元是一笔不小的数目。贺之杲认为,欧盟甘心为乌克兰“大出血”,不仅仅因为“援乌抗俄”的“共识”,也希望释放西方社会不会放弃乌克兰的信号,以维护西方世界所谓的“道义形象”。



■ 欧盟国家领导人举行多边会议



■ 乌克兰军人安装弹药

然而,俄乌冲突爆发快两年来,对乌克兰“输血”换来的却是更多的“流血”。根据联合国的统计,自俄乌冲突开始以来,已核实10242人丧生,包括575名儿童,超过19300人受伤,包括1264名儿童。当然,真实伤亡人数绝对不止这些。

### “输血”换“伤心”?

一心“援乌抗俄”的欧盟无视这些令人痛心的“流血”,而是欣喜于内部难得的“团结”。但“尽其所能”换来的可能只会是“伤心”。

“欧盟应对乌克兰危机上的三板斧‘援乌、反俄、入盟’已用尽。”贺之杲认为,在“援

乌抗俄”的问题上,欧盟已经“倾尽全力”。正在欧盟峰会会场外抗议的欧洲农民质疑,欧盟似乎有很多钱援助其他国家,给本国人民的钱却不够。但事实是,欧盟在经济方面已经捉襟见肘。贺之杲认为,在拨出500亿欧元援助款后,欧盟后续对乌克兰的援助难有着落。而在对俄制裁方面,正如欧洲理事会主席米歇尔此前所言,欧盟也已经“手段用尽”。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫就表示,欧盟“大出血”并“不能改变俄乌事态的进展,只会对已经经历困难的欧盟经济造成损害”。

而对于正处于大选季的美国,对乌援助是个敏感的话题,反对对乌援助的声音不少。

据央视新闻报道,乌克兰情报和安全机构日前公布了一起惊天贪腐大案。乌克兰国防部高级官员与企业高管等合谋将本该用于为军方采购军火的约4000万美元经费装进了自己的腰包,而乌克兰军方至今连一枚炮弹也没收到。

“显然,指定给乌克兰的资金没有流向它应该去的地方,美国对已经提供的超过1000亿美元援助也没有进行真正的监督。”科罗拉多州众议员劳伦·博伯特说。

亚利桑那州众议员伊莱·克兰质疑美国对乌克兰国内的贪腐行为视而不见。“可悲的是,这可能只是冰山一角。” 本报记者 齐旭

## 报复约旦美军基地遭袭 针对受伊朗支持目标

# 美空袭叙利亚伊拉克境内武装组织



▲ 美军战机空袭叙利亚后飞越伊拉克北部  
▶ 叙利亚境内武装组织设施被炸



本版图片 GJ

美军2日开始对叙利亚和伊拉克境内受伊朗支持的武装组织目标进行空袭,这是对3名驻约旦美军士兵日前遭无人机袭击丧生的报复。

美国媒体援引匿名美国官员的消息报道说,美军出动战机和无人机对相关武装组织目标实施空袭,包括武装组织的指挥部、武器仓库以及其他设施。

美国中央司令部发表声明称,美军此次空袭动用了包括从美国起飞的远程轰炸机在内的众多战机,使用了超过125枚精确弹药,共袭击了超过85个目标。

连日来,美国总统拜登和多名美政府高级官员多次警告称,将对袭击美军的武装组织实施分阶段的多次报复。拜登1月30日

表示,他已确定报复行动的方案。

美东时间1月27日晚,位于约旦东北部靠近叙利亚边境地带的美军基地遭无人机袭击,造成3名美军士兵死亡,超过40人受伤。美方认定位于伊拉克境内、受伊朗支持的“伊拉克伊斯兰抵抗运动”旗下武装组织发动了针对美军的袭击,其所使用的无人机系伊朗制造。

伊拉克武装部队总司令发言人拉苏尔3日凌晨发表声明说,伊拉克西北部边境城市加伊姆及多个边境地区遭美军空袭。美军空袭是对伊拉克主权的侵犯,将给伊拉克和中东地区的安全稳定带来不可预知的后果。

一名不愿透露姓名的消息人士表示,美军此次空袭打击了伊拉克民兵武装的多个

军事设施,已导致至少3人死亡、5人受伤。

伊朗媒体3日援引叙利亚方面的消息称,美国对叙利亚东部发动的空袭,已造成叙利亚境内10人死亡,19人受伤。

美国防部长奥斯汀表示,中东地区眼下处在“危险时刻”,美方将继续确保不扩大这一地区的冲突范围,同时采取所有必要举措捍卫美方利益。“我们将采取多层次的回应……我们有能力根据情况作出多次回应。”

最新民意调查结果显示,越来越多美国人认为以色列在加沙地带的军事行动“做得太过”,占比已经升至50%。调查还显示,大约50%的美国人极为或非常担心这次巴以冲突在中东地区引发更大范围冲突。

邓仙来 段敏夫 (新华社供稿)

## 朝鲜宣布进行巡航导弹试验

新华社首尔2月3日电 据朝中社3日报道,朝鲜导弹总局2日在朝鲜西部海域进行了巡航导弹超大型战斗部威力试验和新型防空导弹试射。

报道说,相关试验是朝鲜导弹总局及其所属国防科学研究所为发展新型武器系统的功能、性能及运用等多方面技术而进行的经常性活动的一部分,与地区局势无关。

报道还说,试验未对周边国家安全造成负面影响。

## 埃尔坎宣布辞职 土央行行长易人

据新华社安卡拉2月3日电 土耳其总统埃尔多安2日深夜任命法提赫·卡拉汉为土耳其中央银行行长,接替当天辞职的哈菲泽·盖伊·埃尔坎。

卡拉汉出生于1982年,曾担任美国纽约联邦储备银行的经济学家,后任美国科技巨头亚马逊公司的首席经济学家。2023年7月,卡拉汉被任命为土耳其中央银行副行长。

卡拉汉的任命是在埃尔坎因个人原因宣布辞职几小时后做出的。埃尔坎表示,土耳其的经济数据和通胀指标证明她任职期间实施的经济政策已经取得成效。埃尔坎是土耳其首位女性央行行长。

## 欧盟27国一致支持《人工智能法案》文本

据新华社布鲁塞尔2月2日电 欧盟27国代表2日投票一致支持《人工智能法案》文本,标志欧盟向立法监管人工智能迈出重要一步。

欧盟委员会2021年4月提出《人工智能法案》提案的谈判授权草案。去年12月,欧洲议会、欧盟成员国和欧盟委员会三方就《人工智能法案》达成协议。此后,法国、德国等国对法案表达异议,担忧法案对先进人工智能模型的严格监管将阻碍欧洲人工智能的发展。

## 美英一天7次空袭也门哈杰省 胡塞武装导弹攻击以色列南部

新华社开罗2月2日电 也门胡塞武装控制的马西拉电视台2日报道称,美国和英国当天对位于也门西北部哈杰省的胡塞武装目标发动了7次空袭。

胡塞武装1月31日和2月1日均宣称美英对其控制区内目标发动了袭击。

美军中央司令部1日发表声明说,美军当天对胡塞武装的地面导弹发射装置进行

了“自卫性质”的空袭,并两次拦截和摧毁胡塞武装发射至红海和亚丁湾的无人机。

也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚2日发表声明说,该组织当天向以色列南部红海海滨城市埃拉特发射了数枚弹道导弹。

声明说,胡塞武装将“毫不犹豫地”从海上和陆地“对以色列发起攻击,直到以色列停止对加沙地带的军事进攻和封锁”。

当天,以色列国防军称用“箭”式反导系统在红海成功拦截一枚地对地导弹。